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· Wilhelm, W. „Analoger Markt: Auf dem Weg vom Nutzer- zum Sammlermarkt“. In Photographica-Cabinett, Heft 35/2005, S. 61.
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· Wilhelm, W. „Instamatic & Co. Teil 4. Die Antwort auf die Kodak-Vorherrschaft. Das Agfa-Rapid-System“. In Photographica-Cabinett, Heft 53/2011, S. 55-61.

· Wilhelm, W. „Es muss nicht immer ein Prototyp sein! Eine Falcon-Kamera mit Voigtländer Verschluss und andere Voigtländer-Kostbarkeiten“. In Photographica-Cabinett, Heft 53/2011, S. 50-54.

· Wilhelm, W. „From Polaroid to Impossible – masterpieces of instant photography“. Rezension zur Ausstellung bei Westlicht in Wien und dem gleichnamigen Ausstellungskatalog aus dem Hatje-Cantz Verlag. In Photographica-Cabinett, Heft 54/2011, S. 75.

· Wilhelm, W. „Kameras mit Federwerk als Sammelgebiet“. Plus Katalogisierung/ Übersicht von Kame​ras mit Federwerk. In Photographica-Cabinett, Heft 55/2012, S. 34-43.

· Wilhelm, W. „Photographica Highlights…Purma Kameras und Dacora 4D“. Titelgeschichte. In Photographica-Cabinett, Heft 56/2012, S. 54-60.

· Wilhelm, W. Rezensionen zu Fotobildbänden Petra Bopp – Fremde im Visier, iPhone-Fotografie und Vivian Maier – Street  Photographer. In Photographica-Cabinett, Heft 56/2012, S. 76-77.

· Wilhelm, W. Rezensionen zu den Bildbänden Johann Kirchinger – Die Arbeit, das Sach und der Tod, sowie Ausstellung in Mannheim und Katalog aus dem Kehrer-Verlag zu Meilensteine der Gernsheim Collektion. In Photographica-Cabinett, Heft 57/2012, S. 68.

· Wilhelm, W. Rezensionen zu den Bildbänden Alfred Ehrhardt Stiftung (Hrsg.) „Arvid Gutschow“, Peter Olpe „Lochkameras“, Thomas Sandberg „Erinnerungen an Ahrenshoop“, Sebastian Weise „Ästhetik des Aufgebens“, Kukas Palik „People of West Bangal“, Manfred Carpentier u.a. „Efraim Habermann. Berliner Stilleben“ und Marc Mielzarjewicz „Lost Places Harz“. In Photographica-Cabinett, Heft 58/2013, S. 74-76.

· Wilhelm, W. „Frühe Fotografie im Zarenreich Nikolaus II. und in der Sowjetunion im Kontext der jeweils herrschenden politischen und gesellschaftlichen Verhältnisse“. Bornheim, 2013. Expose für den internationalen Workshop zum Thema „Fotografie und visuelle Ordnungen in der Geschichte des Zarenreiches und der Sowjetunion“, Deutsches historisches Institut Moskau.
· Stuart Franklin: Narcissus. Der Fotograf des aktuellen Zeitgeschehens überrascht in diesem erlesenen Bildband aus dem Hatje-Cantz Verlag mit außergewöhnlichen Bildern voller Ruhe und Kontemplation. Rezension in Photographica-Cabinett Heft Nr. 59/2013 S. 72 und in Photo Antiquaria, Heft Nr. 117, Dezember 2013. S. 31. 

· Diener & Diener und GabrieleBasilico: Common Pavilions. Liebhabern anspruchsvoller S/W Architekturfotografie lege ich diesen Bildband aus dem Scheidegger & Spiess Verlag besonders ans Herz. Der berühmte ital. Fotograf Basilico hat die Länder Pavilions zur Biennale 2013 in Venedig aufgenommen. Rezension in Photographica-Cabinett Heft Nr. 59/2013 S. 72 und in Photo Antiquaria, Heft Nr. 117, Dezember 2013, S. 32. 

· Harald Hauswald: Vor Zeiten. Alltag im Osten. Aus dem Lehmstedt Verlag liegt ein neuer beachtlicher S/W Bildband vor, der Szenen des Alltags der ehemaligen DDR dokumentiert. Aufgenommen von dem berühmten Fotokünstler Harald Hauswalt (Mitbegründer der Agentur Ostkreuz). Rezension in Photographica-Cabinett Heft Nr. 59/2013 S. 72 und in Photo Antiquariat, Heft Nr. 117, Dezember 2013, S. 31. 

· Alexander Rodtschenko. Er gilt als kreativer Motor der postzaristischen Kunst in Russland und im Hatje-Cantz Verlag ist ein hervorragender S/W Bildband mit fotografischen Werken von Rodtschenko erschienen. Rezension in Photographica-Cabinett Heft Nr. 59/2013 S. 71 und in Photo Antiquaruat, Heft Nr. 117, Dezember 2013, S. 32. 

· Fritz Eschen: Berlin unterm Notdach. Ein brillanter S/W-Bildband vom Wiederaufbau der Metropole nach dem II. Weltkrieg. Eine Rezension in Photographica-Cabinett Heft Nr. 60/2013, S. 60 und 61. 

· Sebastiao Salgado: Genesis. Spektakulärer und aufwändiger S/W-Fotobildband des Großmeisters der Fotografie. Eine Rezension in in Photographica-Cabinett Heft Nr. 60/2013, S. 61. 

· Irma Schaber: Gerda TARO – Fotoreporterin. Eine ausgezeichnete Biografie der Fotografin und seltenes Bildmaterial aus dem spanischen Bürgerkrieg, den Gerda Taro an der Seite von Robert Capa dokumentierte. Eine Rezension in Photographica-Cabinett Heft Nr. 60/2013, S. 61. 

